

丁小华:辛辛苦苦过舒服日子

本报记者 徐欢

◎人物名片◎

姓名:丁小华

年龄:54岁

身份:种田大户,家庭农场主

格言:融合、改变、传承,这是中国农业人最朴素的信念。“把地种好”是农民种粮最坚实的“初心”。

“需要在‘南方小麦网’平台挂小麦货源信息的举手!”,众多种粮大户济济一堂的会议厅,一片寂静。然而片刻的沉默瞬间被打破,丁小华举起手,坚定地表示“我要!电子商务的订单式生产,大势所趋。”

没有金刚钻,也揽了瓷器活

上世纪90年代的“下海潮”曾让而立之年的丁小华兴奋了好多个夜晚,当时的他还是常州市景泰蓝工艺品厂的一个车床工。“当时的下海热,就像刮了一阵飓风,市场经济的春天来了,我几乎没有太多思考,那时候的自信也是空穴来风,很快就辞职了。”辞职容易就业难,自己又能做什么呢,丁晓华很笃定地想,既然是农民的儿子,既然农村还有田地,那就种地吧。

笨,这是妻子张爱云表述丁小华最多的词,在她看来,丈夫从来不是种粮的潜力股,种田也是不得已的选择。这一点,丁小华不以为然,笨鸟先飞,为了验证这一点,他心里暗暗较劲,耕作、播种、除草施肥、收割烘干等一系列流程全部从零学起。2004年,丁小华买下了当时镇上的水电站,这在当时的白塔镇,引起了不小的轰



丁小华在麦田里喷药治虫

动,谁曾想,个子小小、相貌平平的丁小华如此大手笔。水电站的接入立马解决了土地承包中的农业灌溉问题,然而随之而来的粮食价格波动,也在很长一段时间里,让丁小华处于收支不平衡负盈利的状态。

“心情不好的时候,会去田里看看,那些正在生长的麦苗,和自己的孩子一样,看着,心里很欢喜,所以也不存在放弃这种想法。”丁小华从来觉得,耕地红线的划定,昭示了农业是第一产业的根本定理,也许不会赚多少,但只要自己合理把握好“方向盘”,至少不会亏。因为这个国家的粮食需要是刚性的,市场的波动也是有起有伏,不会一成不变。

自己给自己当老板

“我们是特色精兵简政,哈哈,相对于种田大户,我们合作社的规模其实很小,我等于给我自己打工了。”丁小华笑着说,管理人员的工资一年至少七八万,对自己而言,这就等于是合作社一

个季度的支出了。如今的合作社,就自己和妻子两个“长工”,2个短期工,其余还有20多个农忙时期的临时工,这样的安排尽管有些落伍,对夫妻俩来说,却是最省钱的了。

农机的推广和使用,是粮食生产机械化的重点,这可让丁小华心里乐了一把,车床上的机械操作和农机使用大有异曲同工之处,买回来的播种机、收割机,总是很快就上手。为了巩固操作技能,他每年都会主动参加由区农机局举办的农机技术推广培训班,其专业技术水平不逊于每年评定的“最佳农机手”。

如今的水稻种子采购都需要电子备案,很多电子化新技术都成了丁小华的挑战。兵来将挡,好在女儿丁晓燕正式上线成了管理上的“新兵”,每到周末,在盐城上大学的丁晓燕回来了,这是一家三口最放松的时刻,会互相讨论着微信,聊聊电子商务、农业大数据等。“90后”的生活风让丁小华

开始不断地接受新的技术洗礼,对于今后农场发展,也有了更多新的计划。

求新求变,学习从不过时

“在南方小麦网出售小麦,将是我预备启用电子商务的第一步,诚信平台加上科学的机制,让我充分相信,订单式农业的必要性。”2017年,我区创建了“五位一体”订单生产新模式,使龙头企业的带动作用得到最大限度的发挥,为了有效去库存,实现销售计划,丁小华又一次成为了“第一个吃螃蟹的人”。

“2018年,我准备引进新的水稻品种进行种植试验,对新的稻米进行‘试水’,或许会有惊喜呢。”丁小华很有信心,稻麦种植已经是自己二十多年不可分割的一部分,为了延续和润色这项技术,今年插秧过后,他还将深入探索“稻田养鸭”这样的农业模式,提高水稻有机化程度,减少化肥、农药的公害,实现水稻纯绿色生产。



丁小华在修理农机



对照配料单,丁小华在进行小麦赤霉病防治配药

记者感言:

四月底,太阳火热地照在田野大地,刚刚从田里喷洒农药回来的丁小华眼睛都睁不开,言谈中,他朴素而真实地向我表达着对生活的满足感,也许土地是所有农人最信赖的依靠,一分耕

耘、一份收获,容不得半点掺杂。生活的五味早已化作我们最美的滋养,舒舒服服过辛苦日子,辛辛苦苦过舒服日子,正如歌词里唱的,像一杯酒,像一首老歌。